Fiihre fiir die Funktionen komplette Kurvendiskussion durch

fOx)=x%—x
fl(x) =3x?>—-1
f(x) = 6x
f"x) =6

Definitionsbereich:

D(f) = R

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:
f(0)=0 =>  fschneidet die y-Achse in (0;0)
x3—x=0 = x(x*’-1)=0 => x=0AX=1Ax3=-1

= Die Funktion hat an den Stellen -1, 0 und 1 Nullstellen.

Symmetrien:

f)=x*—x=~((=x® - (-x)) = —f(-x)

Die Funktion ist punktsymmetrisch am Ursprung.

Monotonie:
flx)=3x2—-1>0 => «x?>

1 1
=> x>\/:Vx<——
3 3

Flr diese Bereiche ist f streng monoton steigend.

=> —\/E<x<\/E
3 3
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flx)=3x2—-1<0 = x2<

W R




Flr diesen Bereich ist f streng monoton fallend.

Krimmung:

f'"(x)=6x=0 => x20 => Indiesem Bereich ist f linksgekrimmt.

f'"x)=6x<0 = x<0

> In diesem Bereich ist f rechtsgekrimmt.

Extrema:

fl(x)=3x>—1=0

> x2 =12
3
1 1
= xl = _\/; N x2 = 5
f'(x) = 6x
f <_ é) = —6\/% <0 =>  Es liegt ein Maximum vor.
" (\E) = 6\/% >0 =>  Esliegt ein Minimum vor.
Wendestellen:
f”(x)=6x=0 => x=0
f“(x) =6
f“(0)=6%20 => f hat an der Stelle 0 eine Wendestelle.

Verhalten im Unendlichen:
lim (f (x)) = 0
X—>00

Jim (f(x)) = —on

www.Mathe-in-Smarties.de Seite 2




Polstellen:

Es existieren keine Polstellen.

f(x) = 3xe”*
f'(x) = 3e* 4+ 3xe* = 3(1 +x)e”*
f'(x) = 3e*+3(1 +x)e* =32+ x)e*

f'"(x) = 3e*+ 312 +x)e* =33+ x)e*

Definitionsbereich:

D(f) = R

Schnittpunkte mit den Achsen:
f(0)=0 =>  fgeht durch den Ursprung
f(x) = 3xe*=0 = x=0

= f hat keine weiteren Nullstellen.

Symmetrien:
f(x) # f(-x)
f(x) # - f(-x)

Es liegt keine Symmetrie vor.

Monotonie:
f'(x)=3(1+x)e*>0 = 1+x>0 =>
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Flr x > -1 ist f streng monoton steigend.
f'(x)=3(1+x)e* <0 = 1+x<0 => x<-1

Flr x < -1 ist f streng monoton fallend.

Krimmung:

f'e)=3@2+xe 20 = (2+x)20 = x>-2
In diesem Bereich ist f linksgekriimmt.

f')=32+x)e*<0 = (2+x)<0 = x=<-2

In diesem Bereich ist f rechtsgekrimmt.

Extrema:

fl(x)=3(1+x)e*=0 = 1+x=0 => x=-1
f"(x) = 3(2+x)e*

f'"(-1)= 3e1>0

An der Stelle -1 hat f ein Minimum.

Wendestellen:

ff(x)=32+x)e*=0 = (2+x)=0 => x=-2
f""(x) =33+ x)e*

f"(=2)=3e%2>0

An der Stelle -2 hat f eine Wendestelle.

Verhalten im Unendlichen:

lim (f (%)) = oo
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lim (f(x))=0

X—>—00

Polstellen:

f hat keine Polstellen.

x%-3x—4
fo) =22
, _ (2x-3)(x—2)—(x%-3x—4) _ x%—4x+10
fe) = (x—2)2 T (x-2)2
"(x) = (2x—4)(x—2)2—(x?—4x+10)2(x—2) _ 2(x—-2)?-2(x%—4x+10) _ -12
fr(x) = (x—2)* n (x—2)3 T ow=2)3
—12(x —2)73

fru(x) — —12[-3(36' _ 2)_4] = 36(x — 2)_4

Definitionsbereich:

D(f) =R\ {2}

Schnittpunkte mit den Achsen:
f(0)=2
f schneidet die y-Achse im Punkt (0;2).

x> —3x—4

fe) =————=0

> x2—-3x—4=0
= (x-4)(x+1)=0
= Xx;=4undx,=-1

f hat an den Stellen -1 und 4 Nullstellen.
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Symmetrien:
f(x) # f(-x)
f(x) # - f(-x)

Es liegt keine Symmetrie vor.

Monotonie:

x% —4x + 10
(x —2)2

fl) =

2> x2—4x+10>0

Fir x?2—4x+10=0 gilt:

p=-4 g=10

X1 =2% V22 -10=2++v—=6  Wiederspruch
= Damitist x? —4x + 10 > 0 fir alle x giltig.

Die Funktion f ist streng monoton wachsend.

Krimmung:

f”(x)=m20

>(x-2)3<0

>x—2<0

>x<?2

Flr den Bereich x < 2 ist f linksgekrimmt.

Flr x > 2 ist f rechtsgekrimmt.
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Extrema:
f/(x) = O ist fur kein x erfullt. (siehe Monotonie)

Damit hat f kein Extremum.

Wendestellen:

—12

CED I

£ =

= Nicht moglich

f hat keine Wendestelle.

Verhalten im Unendlichen

lim (f(x)) = o

X— 00

Jim (@) = o0

Polstellen:

x%-3x-4 _ (x—4)(x+1)

fo) =22

x—2

= f hat an der Stelle 2 eine Polstelle.
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